

徐州市妇幼保健院产科八病区 守护多胎孕妈 筑牢母婴安全防线



产科八病区医护团队

本报记者 刘泓雨 通讯员 张彤

随着高龄孕妇增多,以及辅助生殖技术的广泛应用,多胎妊娠的发生率逐年升高。俗话说“好事成双”,很多家庭羡慕“一次得俩”的圆满,但多胎妊娠背后潜藏的风险,您了解吗?

今年37岁的王女士(化名)满心欢喜地迎来了双胞胎宝宝,可这份喜悦在孕22周的产检中转变为焦虑。她在当地医院B超检查时发现,两个胎儿的羊水量差距悬殊——一个羊水池深度仅1.8厘米,另一个却高达9.2厘米,且胎儿体重相差近30%。经进一步检查,被确诊为“单绒双羊双胞胎”,并出现了“双胎输血综合征”。

辗转咨询后,王女士得知徐州市妇幼保健院产科八病区是多胎妊娠亚专科,在管理此类高危妊娠方面经验丰富,便立即转诊至此。

● 多胎妊娠 惊喜背后的“高风险挑战”

要了解“单绒双羊双胞胎”,就需先区分“双卵双胎”和“单卵双胎”。

市妇幼保健院产科八病区专家介绍:“双卵双胎约占双胎妊娠的70%,拥有两个胎盘,胎儿长相、性格可能存在差异;单卵双胎约占30%,共享一个胎盘,性别、血型完全相同。那些看起来一模一样、令人难以分辨的双胞胎,通常就是单卵双胎。”

单绒双羊双胞胎即两个宝宝共用一个胎盘,中间有羊膜分隔,如同住在一个房子的两个独立房间内。然而,一旦发生“双胎输血综合征”,就意味着共用的胎

盘上出现了血管交通,一个宝宝向另一个宝宝“输血”。这会导致供血胎儿血容量减少,进而出现羊水过少、贫血;受血胎儿则因血容量过多,引发羊水过多、水肿甚至心力衰竭。若不及时干预,胎儿病死率可高达80%—100%。

除此之外,多胎妊娠的母体并发症风险也显著升高,早产发生率约58.71%,并发子痫前期的概率可达40%,妊娠期胆汁淤积症、贫血、胎膜早破等问题也更常见。同时,胎儿生长受限和先天性异常的发生率明显高于单胎妊娠,产后出血的风险也随之增加。

● 产科八病区 多胎专管,全程守护

面对多胎妊娠的高风险,徐州市妇幼保健院产科八病区作为多胎妊娠亚专科,依托医院多学科协作团队、精细化诊疗流程和先进技术,为多胎孕妈妈提供从孕早期到产后的全周期、个体化专业守护,成为多胎孕妈们的“坚实后盾”。

王女士入院后,亚专科专家团队第一时间启动紧急评估机制,联合超声科、新

生儿科等多学科专家进行会诊。通过精准超声监测,明确了两个胎儿的血流动力学变化、脏器发育差异及胎盘血管吻合情况,并联系院外母胎医学中心开展宫内治疗。为确保母婴安全,在王女士孕34周时,经团队综合评估,为她实施了剖宫产手术,顺利娩出两名健康男婴,体重分别为1.5kg和2.5kg。术后母婴恢复良好。

● 多胎孕妈避坑指南 这些要点要记牢

多胎妊娠风险高,科学管理是平安分娩的关键。产科八病区主任提醒,单绒毛膜双胎孕妇除常规产检外,应定期进行专项彩超检查,以便早期排查双胎输血综合征等并发症;一旦发现胎儿大小差距增大、羊水量异常等情况,须立即启动干预措施。

“多胎妊娠不是简单的‘一加一等于

二’,而是风险与责任的双重叠加。”专家强调,选择具备多胎妊娠管理经验的专科医院、遵循科学的孕期指导,才能最大程度保障母婴安全。 图片由受访单位提供



徐医附三院口腔科 复杂牙病 门诊搞定

文/本报记者 刘泓雨 图/本报记者 秦媛

“从深圳来徐州拔牙,拔完就能走,比在当地医院咨询的‘住院全麻’省太多事了!”刚结束治疗的王先生,向徐州医科大学附属第三医院口腔科的医生连连道谢。让他决定跨城求医的正是这家科室的“硬核实力”——复杂阻生齿门诊微创拔除、疑难根管治疗精准修复,不用住院、随治随走,还能花更少的钱解决“老大难”牙病。



讨论病例。

门诊一站式解决复杂牙病

王先生近来饱受智齿困扰。在深圳咨询时,医生告知智齿深埋骨内、靠近神经管,需要住院全麻手术,且恢复期需要一周。这可太受罪了!王先生想到此前曾在徐医附三院治疗过,既不用全麻也不用住院,于是再次专程前来。

“很多医院需要住院全麻处理的复杂阻生齿,我们在门诊就能搞定。”口腔科主治医师邵兴周介绍,科室的颌面外科团队经验丰富,针对横向生长、倒置生长的阻生齿,都能通过局部麻醉配合微创技术完成拔除。

科室配备的三维CBCT机,能像“透视眼”一样逐层扫描牙齿结构,哪怕是深埋在骨头里、靠近神经管的阻生齿,其位置、形态及与周围组织的关系都能清晰呈现。此外,还有微创拔牙专用的超声骨刀,遇到骨头包



为患者治疗。

除了微创拔牙,复杂根管治疗也是科室的“拿手好戏”。市民李女士曾有过根管治疗失败的经历,之前做的牙冠不到一年就反复鼓包流脓,辗转多家医院均被告知需拆冠重治,过程繁琐且痛苦。抱着试一试的心态,她来到徐医附三院口腔科。医生通过CBCT精准找到隐藏的感染根管,清除残留病灶,重新完成根管填充并修复牙冠。如今半年过去,牙齿再未出现不适。“原来二次根管治疗可以这么精准,不用反复折腾,费用也更实在。”李女士的认可,道出了不少患者的心声。

省心省钱,暖心服务守护口腔健康

科室的贴心服务更让患者感到温暖。考虑到牙病患者大多希望尽快就医,科室开通多途径预约通道,预约患者到院后基本无需等待,大大节省了时间。对于满口龋坏、多颗牙齿需要联合治疗的复杂病例,科室会启动多学科协作模式,整合拔牙、种植、修复等技术,为患者制定一站式诊疗方案,避免来回奔波。

“让老百姓看得起牙、看得好牙,是我们的初心。”口腔科主任、主任医师杨新亮表示,团队始终坚持

“精准诊疗+贴心服务”,从基础的洗牙、补牙,到复杂的阻生齿拔除、疑难根管治疗、数字化种植,都能提供高质量的诊疗服务。无论是被智齿折磨得夜不能寐的年轻人,还是因牙病影响进食的老年人,在这里都能找到合适的解决方案。

牙病不必硬扛,专业诊疗来帮忙。徐医附三院口腔科以先进设备、精湛技术和惠民服务,为百姓的口腔健康保驾护航,帮助患者重拾一口好牙的幸福。